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Bevezetés a vonal mágiájába 
Huszti Zoltán festészete 

 
 

A következŐk értelmezéséhez szükséges megfogalmazni egy premisszát, ami minden további megál-
lapítás szemléleti alapját képezi:  
 
  Csak szakrális mŰvészet létezik. 
 
Ez az állásfoglalás részben elkülönít minden egyéb mŰvészetelméleti keretrendszertŐl, részben kijelöli 
azt a koncepciót, ahogyan bármilyen mŰvészeti alkotáshoz közelítünk. Mindazonáltal van ebben a 
megfogalmazásban egy szó, ame ly a lehetséges értelmezési bizonytalanságok elkerülése végett némi 
kifejtésre szorul. A ɉszakrálisɈ fogalmát minden vallási konnotáción kívül kezeljük, s noha az európai 
kultúrában kétségtelenül a kereszténység konkretizálta e szó jelentését a közbeszéd s zámára, ezt a 
tényt a jelen tanulmány szempontjából inkább korlátozónak gondoljuk. Esetünkben egy sokkal tágabb, 
sokkal általánosabb, s kizárólag absztrakt tartalom merül fel, amit az ember transzcendens lényegébŐl 
eredeztetünk, mely lényeg nem idŐhöz kötött, és nincsenek immanens vonatkozásai. Miután az em-
beri jelenséget nem látjuk levezethetŐnek a SemmibŐl, következésképpen az ember, a konkrét sze-
mély, idŐn kívüli belsŐ tartalmát tekintve nem lehet más, mint artikulálatlan Teljesség. A konkrét em-
ber, a ko nkrét személy a Teljesség egy konkrét artikulációja ȿ idŐben kifejtve. A személy azonban saját 
idŐben kifejtett résztartományainak esetlegességeibŐl kísérletet tesz létezési mélységeinek artikuláci-
ójára, melynek kivételes darabjai a szemlélŐt a konkrétban engedik ráismerni a Teljességre. Jóllehet a 
kereszt által kijelölt vertikális irány ugyanennek súlyos, sötét színekkel megfestett dramatikai kifejtése, 
az egyházi mŰvészetnek a tárgy vonatkozásában maga számára kisajátított illetékessége ɉok-talanɈ 
korláto zás a Teljesség végtelen szabadságához és gazdagságához képest. Nem csoda, hogy a létezési 
körülmények fellazulásával, kívül kerülve a dogmatikus önértelmezésen, az ember számára megszŰnt 
a közvetlen látvány méltósága, s a poézis keresése szükségképpen for dult a látvány analízise felé.         
Az absztrakció mélyülŐ fokozataiban remélte utolérni a vizuális mítosz újrateremthetŐségét. Az imp-
resszionisták rácsodálkoznak a fényre, a futuristák a mozgásra, a fauvisták a színekre, a szürrealisták 
az elme tudatta lan kivetüléseire ȿ mind elemibb összetevŐk felé fordulva, amelyek még médiumai le-
hetnek a mŰvész látomásos üzenetének. Joan Miró jut el odáig, ahonnan már nincs tovább: a vonalig. 
 
A vonal összeköt és elválaszt, ráadásul idŐbeli nyomatként Őrzi saját keletkezésének történetiségét, 
úgy ahogyan soha meg nem ismételhetŐ egyediségében létrejön, visszavonhatatlanul Őrizve alkotójá-
nak formává transzformálódó jegyeit. Metafizikai értelemben a vonalban lép be a forma a látható vi-
lágba, az egyetlen kiterjedéssel re ndelkezŐ dimenziójával. Minden forma Őse. Minden további dimen-
zió belŐle épül fel, s minden további dimenzióban jelen van, még ha láthatatlanul is. Nem meglepŐ, 
hogy a térrel és formával ismerkedŐ gyermek is a vonallal igyekszik lekövetni a látványt, és nem meg-
lepŐ, hogy a természetközeli kultúrák meghatározott vonalvezetéssel megrajzolt ábráknak mágikus 
erŐt tulajdonítanak. 

Miró  ezt a mágikus teret igyekezett megérteni és megszelídíteni. Felkutatta a vonal olyan minimalista 
viszonyrendszereit, amelyekben ö nálló jelentést, üzenetet képes hordozni. A formák ilyen, végsŐkig 
lecsupaszított megjelenítésétŐl nem feltétlen lehet a látvány extázisát várni, azonban a vizuális igazsá-
gok egyszerŰségében rejlŐ erŐ új mŰvészeti szemlélet lehetŐségét nyitotta meg, s soha nem volt épít-
kezés indult meg absztrakt grafikai elemekbŐl, amelyek sokkal kevésbé hivatottak a világ külsŐ látvá-
nyában, mint magában a szemlélŐben, illetve a szemléleti törvényszerŰségekben nyomára akadni a 
transzcendens eredetnek.  
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Joan Miró: Blue III., 1961 (© Successió Miró / HUNGART 2022) 
 

Miró ɉBlue III.Ɉ címŰ képe egy ilyen, minimalista ábrázolás. Vesz egy enyhén foltosra megfestett kék 
alapot, és elhelyez rajta két objektumot, egy piros, viszonylag szabályos, ellipszoid alakú, valamint egy 
szabálytalan, valamivel nagyobb fekete foltot. Mindkét foltnak udvara van, a pirosnak árnyékszerŰ, 
fekete, a feketének mintegy hátsó megvilágításból adódó fehér. Ha egyelŐre az átlós irányban húzódó 
vonal jelenlététŐl eltekintünk, a két objektumnak már csak a képen elfoglalt, és ezzel egymáshoz is 
viszonyított helyzete hordoz információt. A piros objektum a kép jobb felsŐ sarkában helyezkedik el, 
ami a képszerkesztés szabályai szerint határozott jelentéssel bír, s mindig valami befejezettséget, va-
lami eredm ényt emel pozícióba. Ezzel szemben a fekete objektumnak a képen nincs preferált helye, 
mivel a fejlŐdési irányok balról jobbra, illetve alulról fölfelé vezetnek. Pozíciója jelentéktelennek mond-
ható, amivel szemben némi feszültséget hordoz a fekete testet k ontúrjában, hátulról derengve megvi-
lágító fehér fény, mely a viszonylagos kiszorítottságban, jelentéktelenségben, szabálytalanságban is 
aktivitásra utal. A vonal nélkül tehát a képrŐl ennél több nem lenne leolvasható, sŐt a pozíciók helyiér-
téke is elmosódn a a pillanatfelvételszerŰ értelmezhetŐségben, ami akár egy mikroszkóp tárgylemezén 
baktériumok véletlen elhelyezkedésérŐl is készülhetett volna. Ezzel szemben ott van a bal alsó sarok-
ból a piros objektumhoz húzott szabálytalan, az átlót némi kilengéssel kö vetŐ vonal, mint valami osto-
ros egysejtŰ hosszú farka, vagy más megközelítésben az objektum haladásának nyomvonala. Ezáltal a 
piros objektum viszont leuralja az egész képet. Ez a kép az Ő története. Nyoma jelen van a legalsó 
kezdetponton, és megérkezve ott  van a legfölsŐ eredményponton. Hozzá képest a fekete objektum 
ugyan létezŐ, létezni akaró, de kívül van az események sodrán ȿ egy outsider. SŐt, nemcsak outsider, 
hanem mellŐzött, lényegtelen. És ha keresünk valami archetipikus drámát, ami ennek a látványnak a 
megfelelŐje, akkor nem indokolatlanul jut eszünkbe Ábel és Káin története. Ábel a jó, aki Istennek tet-
szŐ módon él, áldozatának füstje Isten által befogadván az ég felé száll, s Káin, aki valahogyan nem tud 
jó lenni, ezért aztán mellŐzött, s sötét lelkében a harag forr.  
 
Nem kell és nem is feltétlen lehet egy absztrakt képhez bármiféle dramatikai leképezést társítani, s 
különösen szerencsétlen lehet magyarázatként beleerŐszakolni. A kép valós helyzete ennél sokkal egy-
szerŰbb. A festŐ megfesti, és mikor elkészült, behelyezi egy kultúra kommunikációs terébe, és ott az 
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alkotás önálló életet kezd. Az alkotói szándék már sokadlagos, a kép önálló kommunikációt kezd a vele 
érintkezŐkkel, s az egyetlen kérdés, hogy artikulál-e olyan üzenetet, ami reveláció szi ntjén hat az üze-
net problematikájára léthelyzete folytán kiélezett közönségre. Ez az üzenet nem feltétlen esik egybe 
az alkotói szándékkal, jóllehet a legnagyobb alkotók biztos kézben tartják médiumukat.  
 
Miró fenti képén már a vonal mellett megjelenik a s zín is, illetve a felület vagy folt, mely utóbbit szintén 
vonal határol el a környezettŐl, még akkor is, ha ez a vonal mint kontúr nem hangsúlyos. Ugyanakkor 
itt a vonal még csak vonal, a folt pedig csak folt, és nincs olyan vizuális utalás, ami ezeket az elemi 
motívumokat antropomorf értelmezhetŐségŰ alakzatba integrálná. Az absztrakció végpontjait jelentŐ 
elemekbŐl történŐ építkezés igazán gazdag lehetŐségeket természetesen akkor nyit meg, ha az abszt-
rakt elemek strukturális szervülése képes megmutatni az  emberi világ rejtett vagy nem tudatos össze-
függéseit.  
 
A következŐ Miró-kép címe: Ember pipával. Különösebb elemzés nélkül, vizuális evidenciaként nyílik 
meg a ɉpont-pont -vesszŐcskékbŐlɈ felépített emberi tartalom, rendkívül árnyalt, kedves és humoros 
ut alásokkal.  

Joan Miró: Hombre con pipa , 1925  (© Successió Miró / HUNGART 2022) 
 
Még mielŐtt rátérnénk Huszti Zoltán vonalaira, a szemléleti perspektíva megfelelŐen széles megnyi-
tása végett érdemes figyelmet fordítani egy ösztönbŐl jött alkotásra, amelynek alkotója bizonyosan 
képzetlen, valamint e pillanatban is ismeretlen, mégis, éppe n az eszköztelenségével, súlyosan átélhe-
tŐvé tette saját drámáját, vonalakból, ákom-bákomból megfestve. MŰfaját tekintve graffitirŐl van szó.  
 
Az alkotás helye: Északi vasúti összekötŐ híd, budai hídfŐ, az Óbudai Gázgyár északi, beton kerítése. A 
mellékelt felvétel mintegy két éve készült, de a mŰ ma is látható, kissé megkopva. 
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A Gázgyár kerítésén egyébként nagy számban sorakoznak graffitik, különösen a Duna felŐli oldalon. 
Azonban közöttük ezen kívül egy sincs, amelyik túlmutatna a szokásos, lényegi tarta lom nélküli, exhi-
bicionista megnyilvánuláson, azzal együtt sem, hogy vannak nagy gonddal megmunkált, és technikai-
lag is virtuóz példányok. Ebben a környezetben Jézus keresztre feszítésének parafrázisa tökéletesen 
idegen. A téma mélysége akár kulturális mintázatként, akár egzisztenciális élményként eleve ismeret-
len az adott szubkultúrában, éppen ezért elképzelhetetlen, hogy ne kívülálló legyen a mŰ alkotója, s 
ne kifejezetten személyes drámájától motiválva, kényszerhelyzetben szorult volna ebbe a mŰfajba, s 
lendült volna túl ily mértékben a mŰfaji kánonnak megfelelŐ felszínességen. ȿ Mi egyéb oka lehetett 
volna? 
 
Mindez persze csak következtetés, a maga bizonytalanságaival. Szintén következtetés a képnek adható 
cím: NŐi Krisztus. NŐi, mivel a keresztfán függŐ, elnagyoltan ábrázolt alak, egyértelmŰ jegyekkel be-
azonosíthatóan nŐ, ami további következtetésekre ad okot. Mert ilyenformán nemigen képzelhetni 
mást, minthogy az alkotó maga is nŐ. ȿ Ugyan, hímnemŰ lénynek támadna inspirációja az ideasszoci-
álható per emszerŰ léthelyzetben nŐi Krisztusról vizionálni? Ehhez bizonyosan nŐnek kell lenni. És meg 
is képzŐdik a fantáziában az illeszkedŐ történet a nevelŐotthonról, a szabadsághoz fŰzött reményrŐl, 
a szökésrŐl, a durva valóságról, a kihasználtságról, a megaláztatásról, az erŐszakról. Mert mindannak, 
ami egy nŐben az élet iránti várakozásteljes kitárulkozás, ebben a rajzolatban van vége. Eltemetve. 
 
Pillangószárnyak keretezik a keresztre feszített nŐi álmot, a közszemlére kitett mezítelen testet, a ki-
folyt szemeket. Az elŐtérben földig hajló pálma ívbe feszülŐ törzse mintegy kiemeli a megkülönbözte-
tett figyelem számára a lényeget, a dráma örvénylŐ origóját, az egyébként is hangsúlyosan körülrajzolt 
nemi szervet. Minden egyéb tulajdonképp lényegtelen ȿ a satnya láb ak és a valamivel tömegesebb 
kezek ȿ mint a függés kellékei ȿ, és a vonalak zavaros keresztezŐdésébŐl némileg kigömbölyödŐ mellek 
is. A nagy, kerek arc végképp elnagyolt, inkább csak hordozója a szemeknek és a hosszú hajnak. Nincs 
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feloldás, szemben ama náz áreti esetével. Itt nem lesz feltámadás, és ezért a nŐért sem szív, de még 
csak a jeruzsálemi templom kárpitja sem fog meghasadni. Függvén a fán ȿ sem királya ( INRI), sem 
királynŐje senkinek ȿ csöndben, pisszenés nélkül taszíttatván pokolra, hirdeti a feli rat: RIP (Requiescat 
in Pace), vagyis kushadjon örökre.  
ErŐ, íme, itt csak a vonalakban van. 

*  
 
 
Huszti Zoltán képei szembe jönnek az interneten, nagy tömegben, általában cím és bármiféle kísérŐ 
információ nélkül. Esetében a mennyiség az alkotás szenvedély ességére utal. A megvalósítás sebes-
sége pedig a belsŐ indulat intenzitásából, amit támogat az alkalmazott technika, a technika biztos kezŰ 
használata, és általában a lecsupaszított egyszerŰség. Azután persze, jönnek a kiürülési pontok, és 
akkor:  
 

 
  
 
Ez pedig rendben van, mert azt jelenti, hogy unalomŰzésbŐl vagy munkakényszerbŐl nem fog kép szü-
letni.  
 
Böngészés közben azután megtudunk egyet, s mást. E helyt nem törekedhetünk monográfia megírá-
sára, azonban Huszti Zoltán életútjának van egy olyan fordulata, amirŐl tudván erŐs szempontot ka-
punk mŰvészetének megértéséhez. Benne ugyanis jól megfér egymással egyszerre két ember, még-
pedig egy mŰvészember, egy festŐ és egy katolikus pap. 
 
Nem mintha nem fordult volna elŐ ilyen párosítás már a világtörténelemben, mégis azonban, ha figye-
lembe vesszük, hogy egy ízig -vérig kortárs festŐrŐl van szó, aki épp annyira formabontó ȿ ha úgy tetszik 
ȿ rebellis, amint azt az érvényes kulturális sztereotípiák egy ɉmodern mŰvésztŐlɈ elvárják, viszont 
ugyanezen sztereotípiáknak meg felelve illŐ lenne mértéktelen szabadosságra hajlania, s olyan kötött 
formákhoz, mint egy vallás, netán a keresztény vallás, csakis megvetŐen, de legalább leereszkedŐleg 
viszonyulni. ŏ azonban a rebellisnél is rebellisebb, mert ez utóbbi elvárásnak sem hajlandó megfelelni. 
Elvégezvén a KépzŐmŰvészeti Egyetemet, a következŐ mozdulattal beiratkozott a Szemináriumba, azt 
is elvégezte, s jelenleg felszentelt papként szolgál. Ez pedig nem azt jelenti, mintha valamiféle pálfor-
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dulással, ɉjó útraɈ térve felhagyott volna a bohém mŰvészléttel, hanem azonos elkötelezettséggel bo-
hém is és pap is. Ennek a kettŐs vállalásnak nem lehet könnyŰ a gyakorlata ȿ okozhatván meglepeté-
seket egyik és másik oldalon is ȿ, mindenesetre a belsŐ egyensúly megtartásának nehézségeirŐl szolgál 
híradással a képként közreadott következŐ megnyilatkozás: 
 

 
Az érzékelhetŐ feszültség az egymás mellett futó pályaívek mindegyikére termékenyítŐ hatással lehet. 
Ehelyt csak a mŰvészeti aspektus merül fel, amelyen belül egyébként az ábrázolás tárgyaként gyakran 
megjelenik (reverendában) a ɉmásik énɈ, de odáig ezúttal nem merészkedünk, hanem csak kísérletet 
teszünk az absztrakt építkezés egyfajta szisztematikus analízisére. Ebben az analízisben a struktúra a 
rendezŐ elv, és semmiképpen sem az idŐ. A mŰvész szükségképpen elŐbb összetett formákkal bonyo-
lódik viszonyba, s ezeket fokozatosan megértve száll alá az elemibe, majd kezdhet az elemibŐl épít-
kezni. Ez egy alkotói életút, amit az érvényes következtetések levonásához szükséges részletességgel 
nem ismerünk. Ezért marad maga a struktúra, ami megfelelŐ rendszerezést kínál az elemitŐl a komp-
lex felé haladáshoz.  
 
Kezdetben lŐn a vonal. 

Nem kell mély értelmet keresni. Három pont és egy vonal viszonyrendszere. (A kék határoló vonal nem 
a kép része.) Csak példa arra, hogy egy valamire való festŐ alászáll az alapelemekig, és ott kísérletezni 
fog. Figyeli a különbözŐ elrendezési lehetŐségeket, keresi az elementáris jelentéseket. 
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A következŐ ábra sem sokkal több. Az önmagába visszahurkolódó, de folyamatosan tovább haladó 
vonal gomolygása egy sŰrŰsödésbŐl indul, majd ráállva az átlós fejlŐdési fŐirányra, sŰrŰsödésben tŰ-
nik ki.  

 
Önmagában a jelentŐs vonaltömeg miatt nem keletkezik többletjelentés, viszont látvánnyá válik a be-
fektetett energia, ami kihat az emocionális hangoltságra.  
 
Nem így az alábbi kép, amelyik fraktálszerŰen az elemi nyitott formával egy nagyobb nyitott formát 
nyit meg, majd kecses nŐi kézzé átalakulva bevonzza az emberbe a ɉszép, fiatal nŐtɈ jelentŐ teljes asz-
szociációs környeze tet, olyan részletekre támaszkodva, mint a könyökhajlat és a váll íve: kevés vonal, 
tág jelentés. Az is megidézŐdik, ami nincs megrajzolva. Az elme vizuális sztereotípiái mozgósítódnak a 

jelzésszerŰ egybeesések által. Ez a hatás érvényesül az alábbi erdŐrészletben is, ami elŐvarázsolja ne-
künk a ɉfénytɈ is, holott nincs más, mint fekete-fehér inverzió és vonaljáték.  
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Érdekes lehet rápillantani az építkezŐ folyamat fordítottjára is ȿ a lebontásra. Itt a kiindulási pont egy 
realisztikus grafikai megoldás, amin ek absztrakt visszabontása történik. A két rajz között megtalálha-
tók azok a megfeleltetési pontok, amelyek absztrakciós támasztékként szolgáltak. A homlokra lógó 
hajtincset egy szürke folt képviseli, a bal oldali szem megvilágítottságát fehér emeli ki, jól lehet elhe-
lyezkedése és iránya az eredetihez képest más kompozíciós igazodást követ. A jobb oldali szem ár-
nyékban van, az orr piszesége hangsúlyozott, valamint az eredetileg állon futó árnyékhatás itt vállaltan 
beleharap az áll kontúrjába. A kendŐ, mely rejti a nyakat, az absztrakcióban csak rendszertelen vonal-
tömeggel szétrajzolva teszi értelmezhetetlenné a nŐi jellegnek ezt az egyébként forma- és jelentésgaz-
dag részletét.  
A két karakter jelentŐsen eltér. Az eredeti rajzon az arc fedett, mintegy álarc mögé rejtŐzik, nem enged 
bepillantást saját mélységeibe, a túlhangsúlyozott árnyékok pedig egészen hozzáférhetetlenné teszik. 
Mintha az absztrakció ezen akarna áttörni, noha nem teljes sikerrel. Mégis, a bal oldali arcfél erŐtere, 
ami kissé a centrum felé ha jlítja az arc oválisát, elevenné teszi, s egyben leplezetlenül hagyja azt a 
nagyon is nŐies attitŰdöt, ami belsŐ bizonytalanságaitól hajtva némileg okvetetlenkedŐ. 

 


